

ORSZÁGOS  
VENDÉGLŐS SZAKKÖZLÖNY

## FOGADÓ

ORSZÁGOS  
PINCÉR SZAKKÖZLÖNY

A MAGYAR VENDÉGLŐS- ES KÁVÉSIPAR, A BORGAZDASÁG ÉS AZ IDEGENFORGALOM ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ SZAKLAP

A Székesfehérvári Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulatának,

A Szabadkai Szállodások, Vendéglősök, Kávétárlajdosok és Kocsmárosok Egleite, — Tolnavármegyei vendéglősök és Kocsmárosok Egyesülete, Veszprémmegyei Vendéglősök, Kocsmárosok és Kávésok Ipartársulata — Kassai Szállodások, Vendéglősök, Kocsmárosok és Kávésok Ipartársulata, Érsekbethfalvai Vendéglősök, Kávésok és Italmérők Ipartársulata, — A Brassói Vendéglősök, Kávésok és Kocsmárosok Ipartársulatának — Csepeli Kocsmárosok Ipartársulata, — Sávár és Vidéke Vendéglősök, Mészárosok, Kávésok és Bentések Ipartársulata, — A Pécs-Baranyai Vendéglősök Ipartársulata és — Az Aradi Pincér Segélyező és Elhelyező Egylet, hivatalos lapja.

Előfizetés: Egy évre 12 kor. Félévre 6 kor.  
Megjelenik: 1-én és 15-én.Szerkesztő és lapfajladonos:  
Flór Győző.Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 13. sz.

## Nálunk és Ausztriában.

Régi szokása a magyarnak, hogy mikor rosszul megy a dolga, hát akkor minden kutatás nélkül szítja a németet. Aki különböztetni tud, az a német alatt azonban nem a német népet, nem is a német birodalmat, hanem egyenesen az osztrák hivatalos köröket érti alatta. Tehát huncut a német...! Ez annyira bevett szokás nálunk, hogy saját bajaink összes forrásait ezzel a néhány szóval veljük indokolni. Ezzel veljük jellegzőn gazdasági életünk hanyatlását és bizonyos konzervatív, de *indokolatlan* megnyugással tördünk bele, hogy addig nem remélhető javulás gazdasági és egyéb közviszonyainkban, míg le nem rúzzuk magunkról azt a német nyugót, azt a kerékkötést, mely bennünket haladásunkban akadályoz. Első látásra, minthogy azt már megszoktuk, alaposnak szoktuk találni ezt az általános felfogást. Ha azonban csak egy kissé jobban körülnézünk, azt találjuk, hogy ez bizony nem mindenben van ugy, amint gondoljuk, vagy amint értelmezni szoktuk Hanem ezzel ellenében inkább azt találjuk, hogy a német nép körültekintőbb, az alkotásra elszántabb és szívósabb, mint mi vagyunk. Ez tapasztalható ipari és kereskedelmi téren, de tapasztalható egyéb tekintetben is.

Itt van pl. a vendéglős ipar, mely első sorban érdekelt bennünk.

Nálunk a vendéglősnek mint iparosnak nincsenek biztosított jogai. Akkor vonhatjuk el tőle az italmérési engedélyt, mikor a pénzügyigazgatásnak tetszik. Okot nem igen kell keresnie. A rendőrség is elősegítheti a jogelvonást. Hiszen még a kákan is lehet esomított találni. Alárendeltje a vendéglős háromféle hatóságnak. Packázhatja vele a közfőnömet és közrendőrt, az új bortörvény szerint a borellenőző bizottság is. Védelme nincs. A kivettelt büntetést meg kell fizetnie. Többet hisznek az említett hatóságok közegeknek, mint neki, az adózott polgárnak. Általános szakszervezeti tekintetben pedig úgy állunk, hogy nálunk a vendéglősöknek egy igen csekély része tartozik ipartársulathoz és innen van, hogy nem képesek a vendéglősök saját ügyükben akármit is kivinni, nem

képések saját iparbéli jogviszonyukat rendeztetni, mert nem egyesítik az erőt az egyesült fellépésre és összhangu követelésre. Innen van, hogy sem a társadalom, sem a kormány nem veszi tekintetbe a vendéglősök legjogosultabb követelményeit, nem törődnek velük, de legkevésbé olyan módon és olyan értelemben, hogy ipari jogviszonyukat törvényesen szabályozzák.

Ilyenek a viszonyok nálunk.

Másképpen áll ez a viszony Ausztriában. Az ugynevezett „németek” jellemvonását fentebb már ismertettük néhány szóval. Önérzet, összetartás, körültekintés Ausztriában a vendéglős abba a helyzetbe hozta, hogy ipari viszonya becsültesen rendezve van. Ott sem jött magától, hanem küzdeni, fáradni kellett érte. Ott amolyan apró szekaturaknak finátnót, rendőrtől a vendéglős nincs kitéve. Ipari viszonyát az ipartörvény rendezi épp úgy, mint akármiely más iparág viszonyát. Vendéglőt nem nyíthat senki addig, míg egyrészt ki nem mutatja, hogy belépett az ipartársulathoz és másrészt, míg az ipartársulat nem véleményezi az iparengedély kiadását. Ausztriában az iparengedély képezi egyszerűs mind az italmérési engedélyt, az üzletnyitást és folytatást jogát.

A pénzügyi hatóságot csak az adó és illetékügyi érdekl, az üzlet ipari részéhez semmi köze sincs. Aki tehát Ausztriában vendéglős akar lenni, annak tagjává kell lenni az ipartársulathoz. Az osztrák ipartörvény 107. §-a ezt a kötelezettséget minden kétséget kizárólag megállapítja. A bekelezési díjat köteles folyamodó előre letétetni. (Ezt a díjat a bécsi vendéglős ipartársulat 80 koronában állapította meg.) Ha folyamodó az iparengedélyt nem kapja meg, a társulat visszafizeti a bekelezési díjat. Üzletelhelyezésnél az új helyiség névze szintén meghallgatandó az ipartársulat véleménye.

Bécsben a szállodásoknak külön ipartársulata van. A vendéglős-ipartársulatnak nagy bérháza van a belvárosban; itt tartja fenn irodáit, tanonciskoláját, mely főziskolával és pincegazdasági iskolával van egybekötve. Ott a tanoncokat éppúgy szerzöttetik és szabadít-

ják fel, mint bármely más iparágban. A főziskolát jobbmódu polgárok leánya is látogatják és több hónapra terjedő tanfolyamon megtanulják a konyhaművészetet. Az ilyen rendkívüli tanulóktól szedett tandíjakat az iskola jövedelméhez csatolják. Van a társulathoz ezenkívül helyközvetítő irodája és betegsegélyezési pénztára. Minden ágazatnak megvan a külön kezelője és irodája. Ezidőszent Bécsben 4000 vendéglős van és — a törvény rendelkezése szerint — mindegyik tagja a társulathoz. Üzletet bérbe adni a törvény megenged úgy, hogy az engedély tulajdonosa megtarthatja a saját nevére szóló jogot. Vendéglős és kocsmáros közi különbséget Bécsben nem ismernek.

Íme, rövid ismertetésben rámutattunk a különbségre, mely a vendéglős-iparban nálunk és Ausztriában fennáll. És öszintén szólva, sokat tanulhatunk a németektől szervezési dologban. Igaz, hogy a szervezésre a törvény is nyújt segítséget, (ami nálunk nincs meg) mert 4000 szervezett bécsi vendéglős szavának van erkölcsi súlya is. Van ezenkívül szövetségük is, mely a birodalom felső és alsó részére van osztva és magában öleli fel az összes társulatokat.

Ilyen szervezés képes eredményes munkát végezni, amint végez is. És ha irigy szemmel nézzük a németek ezen szilárd szervezetét és eredményes munkáját, nem állhatunk meg, hogy a magyar vendéglősöket fel ne hívjuk a hasonló módon való szervezkedésre. Előttünk van az ipartörvény revíziója, tehát megvan az alkalom, hogy a kormány végre tegyen valamit a vendéglősök jogviszonyának törvényes rendezésére. És ha az a rendezés Ausztriában lehetséges, mert volna lehetetlen Magyarországon? Ha az osztrák kormány a törvényhozás jónak találta azt az iparágat így szervezni, mi akadály lehet ennek nálunk? Talán csak áll nálunk a kormány és törvényhozás oly magas színvonalon, mint az osztrák. Ha nem, akkor legalább ebben a tekintetben követelhetik azt, — ha együttesen, szoros sorokba egyesülve állítták fel követelésüket — Magyarország vendéglősei. Am követeljük, hogy eredményesen dolgozhassanak!

## Vendéglős kongresszus.

A *kassai vendéglős stb. ipartársulat* a Fogadó utóbbi számában is közlöt felhívást intézett a „Székesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulatához” azírint, hogy az országos vendéglős szövetség megalakítása tárgya, az 1917. évben Szabadkán tartott országos vendéglős kongresszus határozata értelmében, hivon egybe mentől előbb orsz. vendéglős kongresszust, mely a vendéglősöket érintő sérelmes ügyekben is határozozon.

Mindenesetre elismerés illeti a kassai szakértársakat, hogy az összesség érdekeit karolták fel felhívása útján és kétséget sem szenved, hogy a kongresszusnak igen bő tanácskozási anyag kínálkozik az aktuális szakbavagó ügyekből. Ezt elismerve, de egyelőre ettől eltekintve, egy kis tévedésre kell a kassai szakértársak figyelmét felhívni és tévedésüket korrigálni. A dolog ugyanis úgy történt, hogy a „Székesfővárosi vendéglősök és kocsmáros ipartársulat” mint a szabadkai kongresszus társszervezője, azt az indítványt terjesztette a kongresszus ele, hogy alakítsák meg a vendéglősök országos szövetségét. Ezen sorok írója volt az ügynek előadója és az előterjesztelt indítvány kapcsán bemutatta az alakítandó szövetség alapelveit és célját. A kongresszus egyhangulag elfogadta az indítványt és az előterjesztést és megbízta a „Székesfővárosi v. és k. ipartársulatot” a *hozott határozat végrehajtásával, de nem a kongresszus összehívásával, mert erre határozott kijelentéssel a kassaiak vállalkoztak*. Hogy ez mennyire élénk emlékeztetemben van (és bizonyosan másokban is, akik Szabadkán voltak) igazolja az a tény, hogy a május végén Belováron tartott Horvát-szlavonorsági vendéglősök kongresszusán hangulatos volt az csinátam arra nézve, hogy a *kassaiak kongresszust összehívó szövegének a horvát-szlavon vendéglősök is tegyenek eleget, mert a legközelebbi országos kongresszus a kurocok ós falai közt fog megtartatni, mivel arra Szabadkán vállalkoztak*.

A szövetség megalakításával azonban még egy kissé várunk kell, míg t. i. az *ipartársulatok száma* növekedik. A szaporodás szépen halad ugyan, de a megkívántató számot még nem érte el. Bizonyos azonban, hogy kormányunk a vendéglősök folytonos megterhelésével a legjobb agítációt fejt ki a vendéglősök szervezésére és erősen hiszem, hogy a társulatok száma a kormány bölcs segítségével az eddignél erősebb tempóban fog szaporodni. Ez a jövesen és indokoltan várt eredmény azonban nem akadályozhatja az országos kongresszus szervezését, mert ugyanezek vannak aktuális kérdések, a melyekkel sürgősen foglalkozni kellene. Ezen történelmi hűséggel közzétényál-

lással fogva, kassai testvérek, önökön a sor. Bontsák ki azt a kuruc zászlót és Magyar- és Horvátország vendéglősei ott lesznek.

Szűcs Béla

a „Székesfőv. v. és k. ipart.” titkára.

## A Székesfővárosi Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata hivatalos közleményei

Az ipartársulat hivatalos helysége VIII. Kákóci-ut 13, II. 20. sz. a. van.

Hivatalos órák: minden hétfőn szerdán és pénteken délután 3—6 óráig.

Jogitanácsot ad az ipartársulat minden tagjának a társulat ügyésze: Dr. Waigand József, lakik IX. ker., Üllői-ut 5. — A jogitanácsadás a tagokra nézve díjmentes.

Az ipartársulat tagjai minden szakipari-, adó- és illetékügyben, szakbeli utbaigazításért forduljanak az ipartársulat titkárához.

## TÁRSULATI ÉLET.

Sárvár. A »Sárvár és Vidéke« vendéglősök, mészárosok, kávéosok és hentesek ipartársulata e héten tartotta rendes évi közgyűlését, mely egyszerűs-mind *diszgyűlés* is volt, amennyiben az ipartársulat fáradszóna győzött, Szabó Béla kávé-kartársunkat ünnepeleik az egybegyűlteket abból az alkalomból, hogy szakbeli pályafutásának 40-ik évfordulóját érte el.

A társulat elnöke, Strohofer Viktor kartársunk üdvözli beszédében méltatta a jubiláns érdemeit, kiemelve az ipartársulat érdekében kifejtett buzgó tevékenységét, kérve őt, hogy továbbra is az eddigi kitartással vegye ki részét a közérdekben folytatott munkából. A jubiláns meghalottan köszönte meg a lelkes és őszinte ovációt, igérvén, hogy tőle telhetőleg továbbra is óhaját közreműködni ipari érdekeinkben. A gyűlést igen szépen sikerült bankett fejezte be, mely a legvidámabb hangulaton folyt le és melyen számos felkötő hangzott el. A gratuláció sorában fogadja Szabó Béla kartársunk a »Fogadó« szerkesztőségének szerencsekívánatait is.

☉ Kassa. A Kassai vendéglős-ipartársulatnak sok munkát ad az itteni pénzügyigazgatóság, mely t. i. mindig kifundál valamit a vendéglősök ellen. Most legújabbán eltiltani akarja a bucsukra és vásárookra is kocsmaj joggal bíró vendéglősöket attól, hogy a havonként tartott állami baromvásárokon ételt és italt árúsítsanak, noha erre joguk van és élelmezési szempontból közzükségletet élgetenék ki. A bölcs finác természetesen arra spekulál, hogy a baromvásárok alkalmára újabb engedélyeket lehet kiadni, tehát illeték- és adószaporulat lehet eredményezni. Ámde a vendéglősöknek is van eszük és az ipartársulat útján tiltakoznak ezen újabb merénylet

ellen. Egy alkalommal volt már szó a Fogadóban, hogy a zseniális kassai pénzügyigazgatól meg kell örökíteni az utókor számára. Ezt ugyan meg lehet tenni anélkül, hogy spirítuszban örízsek meg, lehet ezt díszszobor állításával is elérni. Akárhogyan, de valahogy meg kell örökíteni, a vendéglősökkel fo ytartott kötekedéseért méltan megerdemli,

A zalai ipartársulat. Mint egyelőre számunkban jelezteik, a »Zalamegyei vendéglősök, kávéosok és kocsmárosok ipartársulata« szervezési és előkészítési munkálatai serényen folynak. Hogy a zalamegyei ipartársulata a nagy körültekintéssel végzett munkák befejezésével egyike lesz a legjobban szervezett ipartársulatoknak, azt az előkészítő alábbi tekintélyes névsora is igazolja. A zalai ipartársulat alakításai munkálatait a következők végzik: Tosch Károly, Lelovits Boldizsár, Rosenkrantz István és Nagy Dezső zalaegerszegi, Strausz Miksa, Bricher János, Leutner Mihály, Talabér István és Horváth Lajos kesztelyi, Hajjas József, Pecsnor-nik Ottó és Antonovics József csáktornyai, Szelestey Géza és Mesterházy Sándor sümegi, Deutsch Alfréd lentli, Mayer Károly bakpai, Lukács Gábor és Torkos János szőlő- és gróti, Szabó József bisztrici, Zsitik Ferenc dononaki, Dienes Kálmán és Domonkos Ignác tapolcai, Plank Ferenc letenyi, Frim József zalai, Moór János türjei, Petánovics Károly novai, Bódey János boeföldi, Szikszai Sándor baki, Sziber Jenő zalabéri, Balla István gelsei, Horváth Antal és Reich Ede habóti, Günther István b.füredi, Grünfeld Miksa sójtőri, Kasztl Ignác és Berger Lőrinc pacsai szakértársaink. Az ipartársulat alakuló gyűléset az ősz elején fogják megtartani.

Közgyűlés. A »Rózsahegy és vidéke« vendéglősei és kocsmárosaink Ipartársulata“ folyó évi július hó 29-én d. u. 2 órakor Rózsahegyen, Pogesz József vendéglőjében tartotta r. é. közgyűlést, a következő tárgyszorozattal mellet: 1. Közgyűlési elnök és jegyző választása. 2. Az ideiglenes vezetőségnek a felmentvény megadása. 3. Az 1909. évi költségvetés megállapítása. 4. A tisztikar és választmány megválasztása. 5. Netaláni indítványok. A közgyűlés lefolyását lapunk közelebbi számában ismertetjük.

A kassai ipartársulat a f. hó 10-re hirdetett közgyűlését 29-én tartotta meg nagy érdeklődés mellett. A közgyűlés lefolyását közelebbi lapunkban hozzuk.

Keddi összejövetelek. A »Pécs- és Baranyaivendéglősök ipartársulata« tagjai keddi összejöveteleiket a következők rendben és helyeken tartják:

Aug. 3-án Rechnitzer M. vend. Ferenciek u.	
10-én Agárd A.	Lajos-telep.
17-én Stigthey M.	Király-u.
24-én Hoflekler I.	Rácváros.
31-én Csillag J.	Kossuth-u.

## Kitanítás.

— Országos szövetségünk ügyében. —  
Két kongresszus. — Miért kell az országos vendéglős-kocsmáros szövetség? — Egy csoda-azerszet. — Kégyzetes-  
ges. — A „közö” meg Gundelék. — Ha valaki naiv. —  
Az igazi szakaszolt munka.

Ira: Minden T.

1906 szeptember havának 5-ik napján Bpsten, a Váci-utcai városzház közgyűlési termében közel hatszáz vendég-lős kongresszust tartott. A székesfővárosi vendéglősok ipartársulata által rendezett ezen az első vendéglős-kongresszuson elhatározottak egy olyan országos vendéglős és kocsmáros szövetségnek a létesítése, mely az ország minden vendéglősét és kocsmárosát egyesíteni és ezekenk ügyét-haját egy helyi hatóságoknál, mint a kormány-nak képviselni fogja. A létesítendő szövetség határozatot az ország minden részét képviselő vendéglősok lelkesen és egyhangulag elfogadtak. A következő év, 1907 szeptember 4-én Szabadkán tartott II-ik vendéglős-kongresszuson közel 300-an megjelent vendéglősök pedig megbízták a Székesfővárosi vendéglősok ipartársulata a szövetség megalkaításával, illetve az alakítási munkálatok előkészítésé és befejezésével. Hogy a szövetség nem alakult meg mindegy, ez nem azért van, mintha talán az ipartársulat a megbízatást elhanyagolta volna, hanem egyszerűen amiatt, mert nem akart elhamarkodott, esetleg csonka munkát végezni. Egy olyan fontos tustületnek, mint a minifének a létesítendő országos vendéglős-kocsmáros szövetség lön tervezve, soha meg nem íngatható szilárd alapra. míg ennek megfontolt és komoly céltudatos munkára van szükségé.

Mint a fentebbi sorokból kitűnik, a létesítendő országos vendéglős-kocsmáros szövetség ügye nagy nyilvánosság előtt pertraktálódott, s az eszmei alapkövek nagy sokaság, az ország minden részét képviselő vendéglősok jelenlétében tettelek le. Az esettel pedig ugyanakkor az összes napilapok foglalkoztak úgy, hogy a tervezett szövetségről mindenütt értesültek, még ott is, ahova a közel ötezer példányban megjelent „Fogadó” el nem jutott. Nem mondhatja tehát azt senki, hogy itt aféle zárt falak mögötti és senki által sem tudott dolgok történtek, vagy akarnak történni. És ugyanigy nem mondható s állítható az sem, hogy a létesítendő országos vendéglős-kocsmáros szövetség, — amelynek létesítésén nemcsak a székesfővárosi vendéglős-ipartársulat, nemcsak a Fogadó, hanem számtalan vidéki ipartársulat és ezernyi vendéglős és kocsmáros dolgozik. — bizonyos rendbontást célozna vagy egyes közérdekszerű intézmény (ami nincsen; Szerk.) ellen törekednék. Nem akar ez a vendéglős szövetség semmi más, mint a vendéglős és kocsmárosok jogainak biztosítását, ezekenk kiterjesztését és mindenféle érdekeinek megvédését. A vendéglősöket illető jogok és egyéb érdekek tudvalevően ez időszertin szabadjárá vannak s azokkal

széles e hazában senki sem törődik.

A leendő szövetségnek ez a célja ambátor ismeretes mindenütt, csak azok előtt nem, akiknek érdekében áll, hogy a „közö” javát képező efele dolgok ne létesüljenek és akiket ezek csoportosítani s a saját irányzatukkal megtevésztenni tudnak. Mert szomorú valóság, de úgy áll a dolog, hogy a mi szakmánkban létezők olyan csodaszerszet is, amelynek tagjai csak azért vannak testületi kötelekben, mert az elükön álló vezérnek örösi nagy vagyonra van, talán milliónál is több s mert az ilyen milliós vezérnek az árnyékában lenni, fényben sütkézni — dicső dolog. Hogy ennek a milliának megszerzésére a vezérkedés nem volt káros és hogy ellenértéként a vendéglősöknek nagy és fontos érdekei áldoztattak föl, ezt a körülményt nem tekintik, de nem is tartják érdemesnek rája gondolkozni ama szerzetnek a tagjai, akik különben sem a maguk fejével gondolkoznak. A vendéglősöknek napirenden levő ezen és egyéb fontos ügyeit tehát, ezek illetve ezekenk irányított nem ismerik (vagy nem akarják ismerni) de azért ha a leendő szövetségnek valami kis hírszelét érzik, már emegetik fejüket s igazi fullankok kígyó módjára elkezdnek sziszegni. Az a szerzene, hogy senki sem íjed meg az ilyen kígyóktól, melyek különben sem jésztséi céhl, hanem legfeljebb attól való félelmükben sziszegen, hogy valaki a fejükre rá ne lépjen.

De hogy a kérdést még jobban bevilágítsam, meg kell emítenem a Fogadó utóbbi számát, mely a kassai vendéglős-ipartársulatnak a létesítendő szövetségünk ügyében a Székesfővárosi vendéglősok ipartársulata elnökségéhez intézett átiratát közölte. A kassaiak, akik az 1907-ki szabadkai kongresszuson és ennek napirendjét képezte szövetség ügyének tárgyalásánál szintén részt vettek, amikor az ott határozattá emelt ezen ügynek a mikénti állását megtartandó, esetleg annak előbbrevitelét célzó átiratukat elküldötték, nem tettek egyebet, csak kötelességüket teljesítették, amiért elismerést és dicséretet érdemelnek. Ezt a körülményt, azt hiszem, minden elfogulatlan és józanul gondolkodó ember így ítéli meg. Nem azonban egyik szaklaptársunk, a Gundel-csoport illetve e csoport fejének érdekét szolgálni vélt „V. L.”-ja, mely utóbbi számban ugyancsak fölszisszen, zavar-csinálóknak nevezi a kassai ipartársulatot és azt mondja: — mit akarnak azzal a kongresszussal és szövetséggel, amikor ők (t. i. Gundelék) is tartanak kongresszust (ami persze nem igaz) és nekik (t. i. Gundeléknek) is van szövetségük, szóval, lépjenek be ide... és ne rendetlenkedjenek, ne zavarogjanak. . .

Hogy valaki, hozzá szaklap, hogy tud ilyen naiv és annyira gereskes fölfogással lenni, hogy így együgyűséget leir és megjelentet, azon módfoított csodálkozom.

Rettegenes szük látkörét s a kor szellemétől való roppant elmaradottságát igazolja az az, aki az események folyását így akarja megállítani. Vagy azt hiszi az „V. L.”-ja t. laptárs, hogy az egész ország vendéglősei és kocsmárosai jogai és gazdasági érdekeiben törteni jésztsésti folyamat az 6 oktalan kiátózsására megáll és visszafordul. Hát ez nem fog megtörténni. De az könnyen megeshetik, hogy laptársunkat is és a Gundel-csoportot is úgy elsöpri, mintha sosem léteztek volna. Ami ugyan, a dolog természetes logikai rendje szerint, előbb utóbb be is fog következni. Természetellenes dolgok sokáig nem állhatnak fent. Már pedig a Gundel-fele csoport és annak egész létele természetellenes, meri nem a „közö” javát, hanem egyesek érdekeit szolgálja.

Gundel János, maga a csoport feje, sohase volt a közönk ember, hanem ellenessége, még pedig a szó szeren értelében. Hogy a vendéglős-ipar terén és ez iparhoz tartozók érdekében eddig semmi sem történehetett, sőt, hogy a viszonyok egészen a zülles széléig jutottak, hogy az alkalmaztató az alkalmazottal késhégy menő harcban állt és áll — ez mind Gundel Jánoséknak köszönhető. Azt az egyet meg kell hagyni, hogy anyni élelemsséggel és ügyességgel talán még egy se rendelkezett, mint ez a bajor Gundel, aki a közérdeke leple alatt csoportosította és mindig oda irányította, vezérelte, az embereket, ahova az általa ismert érdekek megkívánták. Így történt aztán, hogy a Gundel-fele társulat aszisztálása mellett a sörgyárakat kartelt kötöttek, a sörárakat fölemelték s a vendéglősöket illetően mindenféle rabszolgai feltételeket (ne hogy azt higgye valaki, hogy ez: frázis) szabtak. Hogy Gundel Jánosnak, a részv. sörfőzde igazg. tagjának ezalatt nőtt a milliója és a vendéglős-kocsmároság átközódása mindinkább hallatszott, hiszen ez csak vilagos. Azt mondom a „V. L.” szerk. tulajdonosának: ha a vendéglősök közérdekeinek megfelelő igazi szakaszjait munkát akar végezni, minden módon azon legyen, hogy ez a csoport Gundel-estül és mindenestül mentül előbb elpusztuljon.

Folytatom.

## KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK.

Kérem előfizetőinkhez.

Ismétlen fölkerjük azon tisztelt előfizetőinket, akiknek előfizetése július 1-én és a mai számmal lejárt, sziveskedjenek a lappal mellékelt vagy levéllel intézett utalványon az esedékes díjat postafordulváltal beküldeni, amivel eleje vétetik a további előfizetési íntes és fölszólításnak és ezzel t. szaktársaink a saját lapjuk kiadványait horribilis kiadásoktól mentik meg. Jóbarátainkat és ösmerős szaktársainkat kérjük, hogy a Fogadózt sziveskedjenek terjeszteni.

**Hymen hírek.** — Preszler Viktor komáromi kávé szaktársunk július 4-én vezette előtérbe **Talik** Emilia kiszasszonyt, Talik Károly muraosztati maganzó bájos leányát. — Molnár Zsigmond komáromi kávé szaktársunk szépmiveltőségű leányát **Jankát** eljegyezte **Csendes** Simon kereskedő Budapestrol. — Fischer József a baresi Központi fogadó főpincére augusztus 10-én tartja esküvőjét **Hoffmann** Miliké, Hoffmann I. tekintélyes baresi iparos szépmiveltőségű leányával. — Engelmann Lajos, a miskolci Korona fogadó főportása augusztus 8-án tartja esküvőjét **Weisz** Helén urhölgygel Kolozsváron. — Kósz Antal fővárosi vendéglős és hó 29-én tartotta esküvőjét **Panner** Ilonka kiszasszonnyal, Paunner F. tanító szépmiveltőségű leányával, Battyádon. (Vas-m.)

**Erdélyi vendéglős szaktársaink** közérdeklőt igényt támogatás azzal, hogy ne legyenek, ne adjunk el (legfeljebb 20–30 fillérel emelt áron) „Borszéki” vizet.

**A Pesti Hirlap sótartói...** A főzelékes lapnak elkeresztelt **Pesti Hirlep** egy mult heti számában megint neki támadt a vendéglősök és kávéosoknak, hogy nem tartják üzletükben a fedeles sótartót, melyet az étkező kocskion tartanak — a folytonosan beszállgató füst, korom és por miatt! (mely okot azonban a főzelékes újság nem ismer, mert vasuti étkező-kocsiban talán még egyszer sem fordul meg...) Szóval, a zöld nemet íránt lelkesül! »P. H.« megint **nekiment** a vendéglősöknek és kávéosoknak és pedig a tőle már szinte megszokott pulyka-méreggel és »düh-vel. Mi erre az esztelen kirohanásra az első pillanatban nem tudunk mást gondolni, minthogy ennek a lapnak a **naphireit** iró munkatársai sose voltak rendes vendéglői üzletben, hanem csak aféle pálinkás-kocsikokban, ahol a többnyire kenyér vagy zömlé eledelt fogyasztó kundschaft bizony nem igen nézik, hogy a már bepaprakított kenyérfalatot a sótartóba és — vice versa mártják-e. Ez a nézetünk azonban csak másnapig tartott, mikor a »P. H.«-nak ugyancsak a naphireit közt reklám-közlemény alakjában jelentkezett azoknak a bizonyos fedeles sótartóknak a gyártója. — Hja, tehát így állunk a tyafii, t. f. Pesti Hirlap. Tehát ezért volt az nagy kirucanás a vendéglősök és a kávéosok ellen, akiket csupán csak a »geft is geft« kedvéért gancsoltunk és piszkoltunk le megint egy kicsit. Ejnye, ejnye, hát illő ez a »komoly« lapnak »ismert« »P. H.«-hoz! Ha még az »Új Hírek« vagy a »Déli Újság« követne el ilyesmit, — de a — Pesti Hirlap. Ami különben így egészen jól van. Legálább egészen ráismertünk a vendéglős-kávéoságnak csaholójára. Szaktársaink ne felejtessék el még egy vonást húzni a »P. H.«-ot illető ama bizonyos rovásokhoz.

**Barabás Béla nyugtája.** Az »aradi vesztőhely megváltása« céljából alakult

13-as bizottság kiváló elnöke, **Barabás Béla** dr. országgyűlési képviselő Hegyháti Sándor munkatársunknak a fenti hazafias célra eszközölt gyűjtését a következő sorokkal nyugtázta.

Szt. Hegyháti Sándor urnak, Budapest. Az aradi vesztőhely megváltása javára eszközölt hazafias gyűjtésének eredményét, hét korona 14 fillért megkaplam, ugyiszintén az adakozók névsortól közöl. »Fogadó« lap példányát is. A szent cél érdekében fogadja Ön s a derék adakozók halás köszönetemmel s hazafias áldóvélesemel. Budapest, 1909. július 21. dr. **Barabás Béla** uras. képviselő, az »Aradi 13-as bizottság« elnöke.

**Kávéos-pincérek mulatsága.** A „Bpesti Kávé-ipartársulat» a pincérekkel együttesen és hó 26-án este sikerült nyári mulatságot rendezett az Erzsébet söfűrdőben. A mulatság közel négyszázan vettek részt kávéosok és pincérek, utóbbiak nejikkel. A mulatság volt világosba, tumbola, végül tánc, mely kiválóan kivraddigt tartotta. A jól sikerült mulatság közel kétezer korona jövevedelmét a munkanélküli alkalmazottak javára fordítják.

**Lakodalom, pincériék.** Feledhetlen szép emléket képező ünnepe volt az Ikervárisoknál július hó 11-ke. Ekkor tartotta első miséjét Kováts Lajos, akit a hozzátartozók közül a papsg. 30 nyoszolyány és a hívők ezrei kísérték a szülői hirtől a szépen feldiszfelt templomba. A pincériék lakoma déltúni 1 órakor volt a szülői lakoma déltúni Batthyány Lajos gróf és neje, Dessewffy Emilné grófné, a kerületi papsg és a kiterjedt rokonság részt. Az örömnép második és harmadik része d. u. 6 órakor volt, amidőn az újmás pap testvérbarátját, **Kováts** József csempeszkopási tanítót és bájos araja, (a debreceni Horváth Lajos főpincér kártársunk nővére) iryűnt kötött össze, majd ezután az ép ezüst menyegzőjüket tartó szülői áldotta meg. A gyönyörű ünnepegen Horváth L. főpincér kártársunk nejevel és családjával szintén részt vett.

Ilyen szép ünnepeknek voltak szentaujai Győrszentmárton lakói is. Itt Józsa G. tartotta pincériáját s az újmásnek első funkciója nővéreké, **Elvirának**, a kit a győri **Takács** István főpincér jul. 6-án vezetett előtérbe, eskettelése volt. A lakodalmas háznál 100-nál többre volt terítve; képviselve volt a papsg, az összes rokonság és világgénynek a mi számunkhoz tartozó 4 fiúnak a környék intelligenciája és a győri garnizon 3 dasztisze. A lakoma után táncra perit a lakodalmas vendégcsereg és folyt a tánc, világos viradigat.

**Szólj igazat betörük a fejed.** Kövári Jenő, az Orient fogadó szofabőpincéroé a kávécségeké szakszervezetének a Kávé-ipartársulat elhelyező irodájá ellen újban indított akélorjára megirta az egyik esti lapnak, hogy az ipartársulat elhelyezője tulajdonképen áldás a pincérekre, mert az ingyen és minden élve és egyéb kikötések nélküli juttatja kenyérhez a dolgozni akaró kártársakat. **Fodor Pál** a szakszervezet elnöke, erre, — mint a lapok is megirtak — két állás-nélküli pincérrrel e hó 22-én, este órakor az Orient fogadóba ment s a mítsem sejtő Kövárit kérdőre vonta és két társával fejbe verette, ezután ulla berek, nádak, erék, elmenekültek. Az első pillanatban eszméletlen vesztő Kövári Jenő a Rókus-kórházba ment, ahol fejbebetökötötték, innét pedig a főkapitány

ságra hajtott, ahol Fodor Pál és társai ellen följelentett tette. A saját igazuk mellett ennyire alantosan, ökölért érvelőknek ez a tette általános s még a szociális elveket való józan munkásoknál is visszataszítja. Út. Kövári Jenő, aki pár napig szolgálatát sem teljesíthette; **Vémri** Antal, a kávéipartársulat és **Mészáros Győző** a kávéosok szövetségének elnöke meglátogatták és résztvételük fejétek ki az igaz szó bátor kimondójának. **Fodor Károly** főpincér pedig az esetre vonatkozó következő sorainak kéri közlését:

Július hó 22-én este **Fodor Pál** benczeivel **Kövári Jenő** kártársamat erősz. meglátogatta és a tette alkötésére után gyáván elmentett. Kijelentem, hogy a fent nevezett semmiféle rokonságban nem vagyok, sőt direktke nem is ismerem és feltérem ismerőseimet és barátait, hogy vele össze ne tesszessenek. Kövári Jenő kártársamnak pedig szolgálatom elvégzését a jobb érteki kártársak rokonsége, kik mindannyian elítélik az ilyen gyáva benczekkel szövetkezet volt elvételt. Budapest, 1909. július hó. **Mihályházi Fodor Károly** főpincér.

**Úrbán a szatócs.** Kassán egyidőben megindult az italmérőket kompromittáló följelentések sorozata, minek következtében a pénzügyigazgatósg hol egyik, hol másik szaktársunktól vonta be az engedélyt, ami persze érthető igazatlóságot kelt, mert senki se tudta, hogy az alaptalan vádak honnan és kitől származnak. Vége aztán kistölt, hogy a hamis följelentések gyártója Úrbán, a szepsi-uti szatócs, aki ugyan nemcsak ezt tette, hanem a konkurrens üzletek cégtábláit is megrongálta, bemocskolta, uton-utófehen becsületért és végül Lukács Sándor ottani lakos kárara okirathamisítást követett el, a miért aztán a jeles firmát, Úrbánt a szatócsot, hat hónapi fogház fő- és 10 kor. behajthatatlanság esetén újabb 10 napra ítélte a törvényték.

**Anna-napok.** Hires és nevezetes nappa kezdődött ez a hét. Anna napjával, mely a fiúroknak is kellemes nevezetőségét szokta képezni. (Bár az idén is azt képezne.) Ez a nap tudvalevően a hires dáridók napja is, mert a legnagyobb murikat ilyenkor csupán az Anna névnapokat gratulálják. Különböz hirtések az Ann-napok Miskolcban, ahol még az öreg Vas is kötyagos lesz és táncra perdit. Ez pedig leginkább tapasztalható Kováts Ferencné, m iskolai vasuti vendéglősnek ugyani pincérének. Kovátsné a szaktársunknak ugyani rendszeres ide szállítatja ki 3–4 kocsiával a vízj fele az 6 névnap közzöntős (kínnek nagy része a fogadó, vendéglős) kik aztán a pompás csapok mellett folytátjk világmulat. — Gömbös Lajos budapesti vendéglős szaktársunk kiváló gazdaszony neje neké Anna névnapját az idén két helyen is megünnepelték. Vasárnapi déltúni Szigetcsémetártonban, este pedig 11thor, a városház-utcai „Zenélő óra” helyiségeben. Öszinte kívánatunk, hogy a mi szakkám körében az Anna és egyáltalán minden névnap mindenknek a legkellemesebb örömeikkel kapcsolatos ünneppé képezze.

**Pincér sorsa Boszniában.** Sarajevóból két magyar pincér aláírásával keservesen panaszkozó levelet kapunk, melyből közöljük a következő részt. »Eszéken Szentléleki Károly

pincérgyűnők ajálatára Sarajevóba kerülünk *Klemenc* János, magyar ember Hlgye gyógyfürdő fölétele. A személyzet állt 6 bennszülöttből, kik számat m (két magyar) kiegészítettük. A hánsóml, melyben részvettünk, fájdalmasan bántotta meg velünk, hogy elhagytuk magyar hazánkat. Mi ketten sokkal rosszabb kosztot kaptunk mint a bennszülöttek, olyant, amilyent a török vagy bosnyák koldusnak szoktak adni. A lakás istállóhoz hasonlított. Anyai volt benne a poloska mint a hangyaszombékona a hangya, de találtunk más állatkat is, melyek csak piszokban tenyésznek. Panasza mentünk a főnökhöz, aki azzal fenyegetett, hogy bezárát bennünk. Pénz nélkül voltunk és addig túrtunk, míg hazulról támaszt kaptunk és ekkor tavoztunk. ebből az üzletből, ahol alkalmazást vállalni nem ajánlunk magyar szaktársunk. Gyönyörű állapotok, annyi bizonyos.

**Nyári mulatság.** A nyiregyházi pincérek „Jóbarátok Asztaltársasága” mint mult számunkban jeleztük, e hó 12-én jótékonyéüü nyári mulatságot rendezett. Az estélyen az asztaltársaság minden tagja és pedig a nos emberek nejeik és családtagjaikkal vettek részt, ami az egész mulatságnak kedves és kellemes családias jellegét adott. A rendezőség „Lengyel Nándorral az élen, Ender Imre előnk nejét és Silberstein S. pénztáros nejét gyönyörű eszokkoink leptek meg. Az estélyen történt felül-fizetéseket következő számunkban hozzuk.

Tombola tárgyakat főben s ezek közt igazán szép dolgokat a *Törley-pezzgögyár* és a *Szt.-Lukács fürdő-vállalat* ajándékoztak. — Ugy a felülfizetők, mint a tombolatárgyakat ajándékoztok fogadják a rendezőség leg-hálásabb köszönétet.

**Kaszás a jó gösejei.** Kaszás Lajos Rákóczi utyi nagyvendégünk és „csak előre” jelszava jói bevált, amit jömenetlét üzlete s még inkább az a balatonfűrdői villa bizonyít, melyet nem régen vásárolt, s mely nemcsak kellemes üdülést nyújt, hanem a Rákóczi utyi vendéglőt is ellátja mindenféle zölséggel. Az a sok gyönyörű virág, mely a napokban egész ujan tapellát s renovált éttermek asztalain és sarkainak látható, szintén a fűrdői villa kertjéből kerül ki. A csinos és virágos egyik étteremben szépen veszik ki magukat a poétikus rendben elhelyezett gömek, köcsögek szarvasgancsok sat. vad jelvények, melyekre Kaszás gazda a zalai vadászati alkalmával talált szert. Ezen vendégek az ezeket szemléltette a napokban ott a megfigyeltetette: — Búska vagyok, hogy ez a jó vadász és jó köcsmáros, gösejei ember! Persze, az illető maga is gösejei volt . . .

**Siófok látogatottsága.** Julius 12-ig 3468 fűrdővendége volt Siófoknak. A vendégek elhelyezése megoszlik 3 szállodára, a fűrdőtelepen lévő lakásokra és a községre. Junius 27-161 Julius 12-ig a vendégek közt volt 15 külföldi. Az eddigi kedvezőtlen időjárás következtében a tulajdonképeni fűrdővendék csak most veszi kezdetét. A fűrdőtársaság

igazgatósága mindent elkövet, hogy a vendégek jól érezzék magukat s hogy kellemes szórakozással töltsék az üdülésre szánt idejüket.

**Abaktizáltók munkások szövetkezete.** Egy év óta áll fenn ez a szövetkezet és már is szép eredménnyel számol be első közgyűlésének, mely aug. 8-án tartatik a szövetkezet helyiségeiben, Rákóczi uti 34. sz. alatt. A szövetkezet magca a vállalkozó. Bevétele volt munkavégzés után 28.066 K. 42 fillér. Munkadíjakra kifizetett 20.606 K. 39 fillér. Nyereség 3187 K. 61 fillér. Az első közgyűlés elé az igazgatóság indítványt terjeszt arra nézve, hogy alakítsák meg a szövetkezet keretében a nyugdíj-övezegység- és gyermek ellátási intézetet. A tervezet szerint 26 évi munkakodás után az eddig élvezett összes fizetés egyévi átlagát 100%/-át élvezi a nyugdíjas. A nyugdíj igény 8 évi szolgálat után venné kezdetét 16%/-kal és ez évenként emelkedik 2, 3 és 4%/-kal, míg 6 évvel eléri a 100%/-ot. Szép intézmény, megérdemli a pártfogást.

**Gyászrovat.** — *Haber Ignác* lipótvári vasuti vendéglő és hó 20-án elhunyt. Temetése Julius 22-én t. ünt Párkányban nagy részvét mellett.

**Mészáros Lajos,** a mosonmegyei Püskinek nagyvendéglőse, régi ismert szakember, e hó elejével elhalazott. Elhunyt szaktársunkat, a csilázókóziknek igen nagy részvéte mellett temették el.

**Wutsch Izidor** kispesti vendéglős szaktársunk és községi képviselő a m. hó 20-én elhunyt. Temetése igen nagy részvét mellett történt.

Áldás és béke hunyvaikra!

**Hol rendeljünk paprikát?**  
Van szerencsem valódi szegedi külön örtelti rózsapaprikáimról az áramat közölni s kérem b, megrendelőské folytán paprikáim kintnó minőségéről meggyőződni. Valódi szegedi édes, nemes rózsapaprika 1 kilogramm 3 kor, 40 fill., valódi szegedi fűlédes, gulyás rózsapaprika 1 kilogramm 2 kor, 50 fill., valódi szegedi csiribő rózsapaprika 1 kilogramm 2 kor, 50 fill. Cím: Első szegedi szállodások és vendéglősök paprikaszállítója: *Horváth Fercac*, Székes. (Jártnokas Tiszta nagyzálló 5 éven át volt szobafőnök.)

## Tia kocsmai hitelről.

Hogy tévedni emberi dolog még a bírónál is, ezt igazolta a *csákortornyai kir. járásbírósgf* é. Julius 13-án hozott végzésével. Mindnyájan tudjuk, hogy a kocsmai hitel 4 koronánál alig lehet nagyobb, mert csak ennyi összeg erejéig ítéli meg a bíróság követelésünket, meg akkor is, ha akár ötször annyi hitelt adtunk is pénztelen vendégünknek. Ha azonban a hitel nemcsak az italt, hanem az ételre is kiterjed, akkor természetesen az étel után maradt adósság már nem tartozik a kocsmai hitel fogalma alá, hanem mint ételért való adósság jogosan perelhető és a bíróság nem utasíthatja vissza a jogsegélyt.

Téves azonban az a felfogás, ha az italtól adós maradt vevő, ki az italt

nem a vendéglőben fogyasztja el, hanem mint italvásárló kisebb vagy nagyobb mennyiségben elviszi vagy elviteti a vendéglőtől. Ebben az esetben az ital árut képez és a kereskedelmi fogalom alá tartozik. Ere jöködünk volna a csákortornyai kir. járásbírósgot kioktatni, hogy belássa tevédsét, mellyel egyik *szobotcai* vendéglős szaktársunkat a kért jogsegéllyel elutasította.

A nevezett helyen egyik atyai 24 K. 30 fill. összegért vásárolt 58 liter bort és két üveg palínkat. Ezt az italt előszállította lakására, hitelben kapta és később a vételár egy részét meg is fizette. Minthogy azonban a hátralek fizetéséről megelégedett, az illető vendéglős *fizetési meghagyást* kért az említett járásbírósgtól. Nagy volt azonban szaktársunk meglepése, mikor a járásbírósg a követelést a kocsmai hitelről rendelkező paragrafus szerint bírálta el és mert 4 koronánál nagyobb az összeg, megtagadta a fizetési meghagyást. Kocsmai hitelnek minősítette a másik törvény (1899. XXV. t. c. 1. §-a) szerint nagyban eladásnak minősített ügyfelelő keletkezett boroledást.

Ez a járásbírósg részéről tévedés, mert ha ez a felfogás jogi alapot nyújt a jogsegély megtagadására, akkor egyik borkereskedő sem perelhet a hitelbe adott bort árért, mert minden egyes eladott tételének az értéke bizonyára meghaladja a 4 koronát. Szóval ez a jogi felfogás alkalmas arra, hogy iskolát csináljon Derüre-borura vehe mindenki bort vagy palínkat nagyobb mennyiségben és ha nem akar érte fizetni, hát akkor nem fizet. A bíróság meg nem ítéli. Ihatik éveken körözött bor ingyen, nem tartozik érte fizetni; legfeljebb 4 koronát ítélnék meg az eladó javára.

Hát ez képtelenség! Szobotcai szaktársunk tegyen ezíránt előterjesztést a tévedést járásbírósghoz és ha a tévedésben esetleg csökönynös marad, akkor eljén jogorvoslaltal. Ilyen módon nem lehet az igazságot és jogot kimérni, mert ellenkezőleg még a 4 kor. kocsmai hitel értéket alul maradna az a jog és igazság.

## A Részvénysórfőzde jellemzése.

M. L., jelenleg egyik hazai fűrdő vendégünknek 1908-ban a Szabadságtéren volt vendéglője, mely a tulnag házber s roszt üzletmenet folytán tönkrement, úgy hogy M. miután a saját 15 000 koronáját odavetette, kénytelen volt üzletét eladni s a befolyt vételárat hitelezői között felosztani. — Többek között egyik hitelezője az „Első magyar részvénysórfőzde” nem elégedvén meg azzal, hogy M. teljesen tönkrement, hanem csódot kért, majd bünvádi följelentést tett M. ellen. A bíróság családí bukás büntette miatt vad alá is helyezte M-t azért, mert a sórgyárnak járó 5000 koronát s több más hitele-

zójét ki nem fizette, hanem az üzletért befolyt vételárát más hitelezőknek fizette.

Ebben az ügyben f. évi június hó 15-én volt a főtárgyalás a budapesti büntető bír. törvényszékben, hol M.-t dr. Gyenes Manó ügyvéd vette. A főtárgyaláson beigazolást nyert, hogy a sörgyárnál levő 5000 kor. adósságot nem M. csinálta, hanem ő ezt a tartozást az üzlettel együtt vette át. Beigazolódott továbbá, hogy mielőtt üzletet eladta, felajánlotta azt a sörgyárnak, s maga meglegedett volna a csapárszággal, de a sörgyár ezt nem fogadta el, sőt még azt sem tette meg, hogy az 5000 kor. átruházta volna M. üzletének végvőjére. Ilyen körülmények között természetesen — M. csak potom áron adhatott túl az üzletén, nem hozva el onnét semmit, ellenben ott hagyva szép pár ezer korona készpénzt.

Dr. Gyenes védésében élesen kikelt a hitelezők ilyen eljárása ellen s a bíróság méltányolta is ezen körülményeket, amennyiben M.-t. csupán 100 kor. pénzbüntetésre ítélte.

A kir. ügyész felebezzett az ítélet ellen. Megjegyzendő, és ez jellemző a Részvénytörvényre, hogy M. több más hitelezőjének is adósa maradt, de azok egyike sem kívánta a megbüntetését, csupán az „Első magyar részvénytörvényre” kívánta azt. Jó lesz ezt figyelembe tartani.

## ÜZLETI HIREINK.

**Figyelmeztetés.** Azon előfizetőinket, kik a „Fogadót” a megjelenés napján nem kapják meg, kérjük, hogy sziveskedjenek a kiadóhivatalt egy levelező-lapon értesíteni.

**Értesítés.** T. előfizető közönségünket értesítjük, hogy **Skrabán Ferenc** a „Fogadó” munkatársa f. hó augusztus 1-től a laptól megvált. Ügykörét ideiglenesen **Hehgyháti Sándor** munkatársunk tölti be.

**Borszéki vizit,** mely a borviz-kartell létrehozója: Fekete Mórnak a vize, egy magyar vendégül se igyon és árusítson!

**Kouss Antal** előnyösen ismert belvárosi vendéglős szaktársunk a VI., Rozsa-utca 71. sz. alatti vendéglőt megvette s azt újonnan berendezve e hó elejével veszi át saját kezelésébe.

**Drávaszentesen** (Somogy m.) a saját házában **Paszler András** szaktársunk e hó 8-án új vendéglőt nyitott.

**Guzy Károly** volt Tüzér-utcai vendéglős szaktársunk üzletét a VII., Szőnyi-n. 6. sz. alá (ugynevezett „Békasziget”) helyezte át. Ez új üzlet ünnepes megnyitása e hó 10-én volt.

**Hódosi Vilmos** főpincér kartársunk, a barsai vasuti vendéglő vezetését július elejével átvette. Új vendéglős szaktársunknak sok sikert kívánunk!

**Bock József**, ismert Váci-uti vendéglős, a Baross-utca 93. sz. alatti

Pillmayer-féle vendéglőt átvette. Bock szaktársunk nagy szakavatottsága, elismerésül jó konyhája és borai biztosítják új üzletének jömenetét.

**Botha Ferenc**, ismert kolozsvári kávéos szaktársunk, a „Korona” kávéházát, melynek egy izben már volt tulajdonosa, e hó elejével újból átvette.

**Pneiszl Frigyes** ismert fővárosi vendéglős szaktársunk a Dohány-n. 90. sz. alatti Doffing-féle vendéglőt megvette és saját kezelésébe e hó közepével vette át.

**Somogyistvádon** a községi vendéglőt **Csikész János** volt szőlősgyőrki vendéglős kibérelte és saját kezelésébe június 1-én vette át.

**Budapesten**, az „Adria” kávéháznak hosszú éveken át volt főpincére **Schwartz Ignác** az ismert Náci bácsi, a Thököly-ut. 15. sz. alatti Németh-féle „Magyarország” kávéházát e hó 15-én átvette. Új kávéos szaktársunknak sok sikert kívánunk.

**Károlyi Gyula** előnyösen ismert szaktársunk több a gödöllői Központi fogadó vendéglőre, ugyanott a nagy szállodát átvette.

**A „Családi otthon”** jöhírű vendéglőt az Aréna-ut. 104. sz. alatt e hó elejével **Marton Árpád** és **Szuper József** vették át, akik jó magyar konyhájuk és boráikkal az üzletet ugyancsak föllendítettek.

**Wentzel János** ismert szegedi főpincér, Temesváron a jözevárosi Gombás Dreher-féle éttermetek átvette. Wentzel gazda derék gazdasszony nejének jó konyhája az üzlet jömenetét és híret biztosítja. Új vendéglős szaktársunknak sok szerencsét kívánunk.

**Hajduk József**, a VII., Rottenbiller-utca 39. sz. alatti levő vendéglőt Ászner József szaktársunktól megvette és azt saját kezelésébe e hó közepével vette át.

**Uj kávéos.** Komáromban a Korona kávéházát **Preszler Viktor** ottani ismert főpincér szaktársunk megvette s azt egész újonnan berendezve „Hungária” címmel e hó 24-én nyitotta meg ünnepesen Új kávéos szaktársunknak sok sikert kívánunk!

**Graf Lipót** szaktársunk a VI., Kermety-utca 13. szám alatti Hruska-féle vendéglőt átvette.

**Viziger József** szaktársunk a somogy megyei Kisdobozán a nagy vendéglőt örökören megvette és saját kezelésébe a m. hó elejével vette át.

**Nagy István** szaktársunk Bpsten az V., Váci-ut. 122. sz. a Bulicsek-féle vendéglőt megvette s egész újonnan renoválva július 16-án nyitotta meg Kitiűnő borai és konyhájával üzlete jömenetét biztosítja.

**Petrozsenyben** az „Emke” fogadót **Maschancker és Szántó** megvették. A nemrég újan épült és berendezett üzletet e hó elejével vették át szaktársaink.

**Tatatóvároson** az uradalmi sörcsarnokot **Gombár István** ismert főpincér vette át. Üzletét a szakavatott kezű új vendéglős szaktársunk már is szép lendületbe hozta.

**Jankovics Aladár** Budapesten az V., ker. Csáky-utca 23. sz. alatt e hó közepével egy csinosan berendezett vendéglőt nyitott.

**Pécsett** a régi jöhírű Aranyhajó fogadót, **Gerecsér József** ismert zombori vasuti vendéglős vette meg. Gerecsér szaktársunk üzletét egész újonnan renováltatja és saját kezelésébe szeptember hó folyamán fogja átvenni.

**Gängel Lajos** a IX., Viola-utca 13. sz. a Tosaki-féle vendéglőt július 15-én átvette. Az új gazdát pompás csepi borai miatt szivesen látogatják.

**Keresetnek.** T. olvasóinkat kérjük, hogy az alább kerestet címek hollétét, kartársi sziveségből, a megtudni óhajókkal egy levelező-lapon közöljék.

**Friedman Herman** szakács, aki 1897-ben vonult be katolának s Zvornikban (Bosznia) a tisztiközömben a kezem alatt volt szakács — 1900-g — sziveskedjék lakiméit haladéktalanul tudatni velem: **Dicker Géza** üzletvezető, Miskolc, Kapos szálloda.

**Zinnermanné**, a Trencsénföldi-pürdői Kur-szalón volt gazdasszonya jelenlegi címét kéri egyet-lapon tudatni, **Cornál** a Fogadó kiadó hivatala címen.

**Nagy Zsigmond**, Budapesten a VI. ker. Gyár-utca 28. sz. alatti Huszty-féle vendéglőt megvette s azt saját kezelésébe e hó elejével vette át.

**Tapolcán** a régi jöhírű Zöldfa-vendéglő fogadót **Dienes Kálnán** szaktársunk lebonthatta s helyébe egy 20 szobás és több vendéglői helyiséggel rendelkező modern fogadót építtetett, amelyet egész újonnan rendezett be.

**Tillinger Ferenc** szaktársunk az V., Zrinyi-utca 20. sz. alatti vendéglőt bátyjától megvette s azt újonnan renoválva nyitotta meg e hó 10-én. Új gazdasszony vezette konyhája s borai az üzlet jöhírét biztosítja!

**Családi öröm.** Szédlák István erzsébetfalvi vendéglős szaktársunk egy egészséges leánybával ajándékozta meg derék nejé. Az új honleány **Piroska** nevet nyert a szent keresztnevével.

**Benedikti Imre** szaktársunk e hó 15-én megvette a VIII., Futó-utca 26. sz. a Király-féle vendéglőt és azt e hó 15-én ünnepesen megnyitotta. Kitiűnő borai és konyhája a jó forgalmat biztosítja.

**Csikész György** volt kálmáncsai vendéglős szaktársunk, Somogyhatvanban egy a mai igényeknek megfelelően berendezett szép vendéglőt nyitott a saját házában.

**Helyváltozások.** Bem László Püszki-fürdőn a Bohos vendéglő főp. állását **Erber János** Tátrászaplakon a Suflyay Ernő főpincér állását tölti be. **Veszerény** Étteremben a Fehérlő fogadó főp. állát át foglalta el **Verkovics Ferenc** Szekesfehérváron a Feketesas fogadó főp. állását töltötte be. Komáromban a Maitz Otthon kávéház főp. állását nem Lukács (mint multkor tévesen hoztuk) hanem **Lukácsy Nándor** foglalta el.

U. itt a Tiszti kaszinó éttermében *Preszler János fóp.* mellett az éth. állásokat *Wagner Ferenc* és *Varga Ferenc* nyerték el. A Maizt étterem fóp. állását *Mátysay Sándor* tölti be; U. itt mint éthörd *Németh József* működik.

A „Kontrom”: nagykávéházban *Honyák István fóp.*, mellett a r-fizető, állást *Waldhauser Jenő* és a segéd, állásokat *Hauke Zsigmond* és *Horváth József* fogalták el. *Hauke József* újabbán a Sport kávéház fóp. állását töltötte be. Az Enke kávéház fóp. állását *Szeindler Lajos* foglalta el: u. itt a segéd-p. állást *Fischer Gábor* nyerte el. *Barson* a Korona fogadó fóp. állását *Csapó József* foglalta el. Bárfa-fürdőn a Royal étterem fóp. állását *Zalubil János* töltötte be; u. itt mint éthördök működnek: *Schultz Károly*, *Sifler István*, *Hutter Károly*, *Frey János*, *Lakner István*, *Bagossy Árpád* és *Losoncy Nándor*. Balatonbényeben az Armut-hétele étteremben *Lüllik Jenő* főpincérral: *Nagy Béla*, *Szentmiklósi Gábor*, *Némethy Alfréd* és *Szárdy és Vecsernyés József* és *Tamási* működnek. Epegyesén a Berger fogadó szobafőp. állását *Klucz Lajos* tölti be. U. itt a Közpointi kávéházban *Engel Jenő* mint segéd, működik. A New York kávéház főpincérei állását *Grosz Sándor* tölti be; mellett a segédpincérek *Grosz Mór* és *Klein Sándor* működnek. A Gubeso kávéház fóp. állását *Zwarcsek Ferenc* tölti be. Baján a Kőzponti fogadóban *Burger Károly fóp.* mellett a szobaf. állást *Schwartz Lajos*, a kávéház fizető, állást *Hans Gyula* tölti be. A nemzeti fogadó szobaf. állást *Fiedler Gyula* tölti be; u. itt m. éth. *Harák János* és r-fizető, *Sümeghy Gyula* működnek. Vinkovcán a vasúti vendégloj fóp. állást *Weber János* tölti be. *Saybold Ignac* Újvidéken a Fehérhajó fogadó fóp. állását foglalta el. Versecen a Ruszcsika étterem fóp. állását *Seger János* tölti be. B-fürdőn az Eszterhási fogadón *Fehér Béla fóp.* mellett *Csonka Jenő*, *Széllay Jenő*, *Takács István* és *Toman Géza* éthördök működnek.

**50% pénz megtakarítás**, ha **Kubiesek** féle likőr-essenciából készíti likőreit, u. m. alacsony, anizet, chartrouse, cacao, cognac, császárkörte, maraszkinó, vanília stb. 27liter. 1 liter 128. Rum 1 liter elkészítve 128. Egyedül kapható **KUBIESEK SÁNDORNAL**. Vörös kereszt — drogeria, GYÓR, Baross-utca 21.

„Kepes” nagyszálloda, Miskolc.

**Fogadó átvétel.**

Van szerencsém hírtel adni, hogy **Miskolc**-on a **Grand szállodát** átvettem, a mai kor igényeinek megfelelően teljes újjanban berendeztem s a legszobadabb alapon vezetem. — Kitérőnek van étkező italok, Pontos kiszolgálás. Üdvözlettel

**Kepes Béla**  
szálloda-tulajdonos.

**Pályázati hirdetmény.**

A m. kir. államvasutak Módos államánus levő pályáulvairi buflut 1909 szeptember 1-tili számszámú 5 évre bérbe adatik. Az egy koránál bélyeggel ellátott és „Ájánlat a magyar kir. államvasutak Módos állomás pályáulvári levő buflut üzemlet” felíratall ellátott lepecsételt borítékba zárt, nemkülföldben kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok **1909. augusztus 25-én déli 12 óráig** a szegedi ügyelvezetésősege általános osztályának (üzletvezetésősegi palota II. em. 1. sz. ajtó) nyújtandók be. Bónatpénz **100** (egyszáz) korona.

Szeged, 1909. július 21.-én

Az üzletvezetésősege.

**NYILT-TÉR.**

Tek. **Herceg Sándor** v. vendéglős urnak **Csákornya**.

A küldött borszürvel rendkívül meg vagyok elégedve, nem mulasztathom el, hogy ezért Önnek köszönetemet és elismerésemet kik ne fejezzem. Számításom szerint a szüró rövid ide alatt kifizeti magát. Tisztelettel  
**Murasombat, Bankó Viktor**  
vendéglős.

**Figyelmeztetés.**

Lehotky nevű Liszkófalui jegyző (Bózahegy mellett) 82 koronával adós maradt és sok sok kéréssel letelemlés sa fizetnie meg ezt az összeget. Kartársaimat meghatározott végtel figyelmeztetem **Wiltsek Reszó** főpincér.

**Első nagy szállodája**

határszéli (magyar-borvált határsz.) nagyvárosnak, 32 szoba, modern nagy s. formális kávéház, étterem stb. berendezéssel más üzlet miatt igen kedvező feltételek mellett, olcsó árón átadó, Bővebbet a „Fogadó” kiadóhivatalában.

**A bornyilvántartás**

hótenkénti pontos vezetésére **havi 3 korona díjazás** fejében vállalkozom.

Megkeresésre jövök. Tisztelettel

**JUSZKO GÉZA**

Budapest, VI., Délibáb-utca 27.

E rotvat által közzétettékrém nem vállal felelősséget a szerkesztősege.

**EGYRŐL — MÁSRÓL.**

**A régi jó időköl.**

Összeírogata: **Ri.**

**A gőseji ember pipája.**

Kezdköcsmáros koromban, 1883-ban, a gosztonyai hegyen vettem bort. A hordókat jól lezarva, a fuvarosokkal utnak eresztettem, mig magam egy kölyök kocssal, egyes fogaton igyeksztem célhoz jutni. Még megvettem egy híres bortermelőnek a borait is s egy 150 lit. kitünő muskatalyt nyomban fölpoaltunk a kis „stájér vadgdira”. Vagy egy óra járásnyira szerencsésen föl is borultunk a könnyű kocssal, a kölyök kocssal és a kitünő muskatallyal együtt.

A muskatalytos hordó pedig egész kényelmesen leszált egy resmeges mély árókba. — Az áldójat neki, most mi a fenét csinálóok egy magam! Sehöl egy lélek, sehol — sehol . . . Végre, a magas hegyi utról látok lefelé ballagni egy atyafi, deresedő hajú, erőteljes gőceji „pögár” szemelyében.

— Nézze bácsi, milyen kutya szerencsetlenség történt velem, szóltam neki, ramutavta a muskatalytos hordó állapotjára. — Hej, öcsém uram, szólt nagy lassan az öreg, minden szót jól megrávya, ez semmi ahhoz képest, ami velem történt; tudja, én meg a pipámat vesztettem el . . . Eji, de szerettem volna a kedves bácsit mérgemben megharapni — de mikor

olyan édes képu gőcejei magyar volt. — Bácsi, szivesen megfizetek magának, a pipáját is megsegítem keresni, csak segítse kiemelni azt a hordó bort. — Szives örömmel, de pénzt nem fogadok el, hiszen maga is magyar ember, de ha a pipámat megsegíti keresni, Isten neki! — mondta színtelen vigan az öreg. Egy negyedrda multa kocsin volt a boros hordó. — Hát, édes bátyám uram, hol vesztette el a pipáját? — Egy égbékiáltó meredek utra mutatott a jámbor atyafi, melegségesen sóhajtva: — Emitt történt! . . . Hát, mentünk a pipát keresni, — egyezség, egyezség (kánikulában, méggelgel tele pipát keresni). De meg aztán, mint nem teszünk meg mi a vendég kedvéért, hat annak, aki nekünk is tesz valamit jót! . . . Felőrai gondos kerégeség után, a kutya forro melegben, mikor majd az égbén jártunk, kérdem az öreget: Tovább vesztette el azt a nyavalyás pipát? — Dehogya, dehogya, — csak ezen a *kis darabon*, *ahun gyüttünk*, de mánn annak van am úgy két esztendeje, tuga a fene, hogy ki tanahatta meg! . . . Szerettem volna nagyon, de nagyon goromba lenni vele — de nem lehetett — ilyen ártatlan pofajya volt, mint egy két hetes malacnak . . .

**Szerkesztői üzenetek.**

**P. P. Hajmáskó**. Kedves kollégák! Ön tevédenben van a Batán vehető bort a kiszágotatol is, meg a kiszágot is bátrán adhatja el bormertésért. A rendelőt a termelőre csak annyit állapít meg, hogy akinek 4 holdnál nagyobb szőlőbirtoka nincs, nem tartozik bornyilvántartást vezetni. A kisvendéglöse azonban ezt a kedvezményt nem adta meg a miniszter, noha ugyanezen alapelv mellett, mellyel a kisebb termelőt felmentette, kiterjeszthette volna a kedvezményt a kisebb vendéglöse is. De erős a hitük, hogy ez mihamarabb be fog következni, mert körösztülvitellenek bizonyul. A dolgot most már így áll: Ön vehető bort, aktól akar, kis vagy nagytermelőtől. Ön tartozik nyilvántartásba beirni az eladó nevet, a 4 holdon alól szőlőbirtokos azonban nem tartozik nyilvántartásba, hogy kinek ad el bort. Üdvözlettel.

**Kuruc, N — S. Kassa**. Azt a leleletesi dolgott el kell vinni egészen a közigazgatási bíróságg, hogy döntvényt lehessen provokálni, mely az összes társulatokra mertetődik, és de kell rónti a bélyegét. Azt mondják, más a testület és más a társulat; a kettőnek nemcsak egyenlő joga, azt az elmaradó levelet valószínűleg a jobaráink fogták el ott a sórkertett társulatban. A második rendeltetési helyre juttott Válasz van a mai Fogadóban. No most lassuk a móvét! Üdvözlet.

**U. A. Interlaken**. Az a szomorú t. Mesterünk, hogy a szeretet magyar bonfításának csapatotul kelebőlőlők s lakjaj a svájce stb. külföldi kiranduló tájaktól, ahol egy-egy jobb dolgot hánjan a söhegyeket mászások, míg itthon a Janófarú-féle nagy magaslatoink számszora szebb Merisor, Dolbarhang s a 4-10 tengerszemével hol mosolygva, hol fagyosnanzó öreg Retezvárt isteni szép táján és átálán az Isten jókevéiben teremtette Erdélynek többi tündéri berke és hegyvidéke, aig-alag láthatni egy-két botorkáló külföldi turistát. A külföldi Svajcokért leleselő istenánda sok magyarja, legalább azt cselekezhettek meg, hogy az ugyancsak ott nyaraló tenger sok idegent egyezkenek — társalgás és kirandulás közben — meggyőzni arról, hogy Interlaken és a

még ennél is szebb svájci stb. külföldi helyek csak „kismiska” értelemben vendéők a Magyarországon látható gyönyörű csodákhoz. Szóval a magyarok meg a külföldieket csodít-sek ide. Orró tudjuk, hogy ebben a nemes dologban előljár, mely oknál fogva a tavóli sonyeky többben údíló mester-jóbarátunknak még szerettelősséjéző üdvözlőtetünk küldjék!

**K. G. Somogy.** A söntésben kimert bor-mennyiséget a bortörvény végrehajtási rendelet 35. §-a szerint *heteként feladható egyszer* késő bevezetni a nyilvántartásba. Nincs igazza tehát a fináncnak, ki naponként, bevezetést kíván. Ez sehol sincs megállapítva, tehát nem is követelhető. Üdvözlét.

**165., 1098. és 3243. sz. előfizetők.** A kiadóhivatali könyveket állapotuk és arról győződtünk meg, hogy t. szaktársaink közül a legáltalább is, több mint három éves előfizető, egy szóval; régi előfizető. Így állvan a dolog, igazán eszedoklónunk keil azvan a körülmény, mely sajátatlósnaak is nevezhető), hogy nem szentelnek teljes figyelmet a lapjuknak. A „Fogadó” ugyanis az orosz nyuágyjegyesütleter vonatkozólag már több ízben eimondta a mind-azt, amit most tudni kívánunk, s ami egyszerűs-mint a mi nevezünk is volt. Örök külsőben meg eléggé értekek és megelétték az elbrár-lásra, hogy vajjon a szállás, stb. nyuágyjegye-lette érdemes-e belepni és beelőz-a-e fízeti azt a több száz koronát harmincot éven át, amikor egyik és másik is közel fog járni a 65-és 75-höz. Abban, hogy 10 év után a biztosított öszeg 40 százalékat kapják a tagok, tevéds van, mert az a 40%-os csak munkakeptelenség esetére szól. Azt hisztük a bal- és hasonló kiemelte-len eset süjtöltök, sorába nem valamé nagy kedvelő kívánczoknak. Az újabb tagoknak pály-ával való fogódásáról, engoek meg, hogy ezuttal ne mondjunk véleynyit. Majd eimond-ják ezt masok a Fogadóban, ameyét ép en október hónapban érdekelődte azajunk. Üdv! **R. J. Újvidék.** Az utalv. szételenten tett meggyezést szives tudomásul vettük és b. előnézetét ezuttal is köszöntelt nyuágtázuk. **T. Gy. Zanat. (W. K. Szombathely.)** Előfíz-tezés fei- (nem negyed) évre, beérkezett. Szives köszönet-nyuátgatás — köszönet! — **K. F. Z.-egzerszeg.** A tévesen visszaküldött lapokat újbol megszerelték. A postai kézbesítési illetélen sziveskedjék figyelemmel lenni. Üvözöljük! — **K. J. Sz.-hely.** On azt írja, miszerint meg-bánta, hogy az orosz nyuágyjegyet belepétt és most ha lehetne, 50%-ra visszacsinálna az ügyet, s hogy ehhez mit szólnak? — Csak azt t. kartársank, hogy mindent ne nekünk, hanem a nyuágyjézőtet-gazgatóatlóságának mondja meg. — **Sz. G. B.-herény.** Nincs a magyat-nak szerencsés! — mondana erre az Orientbél Bots. Azonban csak elcsüggenni nem szabad. Majd jóra vált mindent az új balatoni vasut ... amelyen a somogyi oldali vendégpubikum (melyre oly nagyon búszkek ...) szépen mind át fog vándorolni néhány év alatt ugy, hogy az itteni fürdő vendéglősei és pincérei csak a színe java vendéget fogják látni. A fődolag, hogy addig is kedvel tartású azt a gyönyörűmondást hogy: — a türeksziprószpár-kat terem! ... Egyebet üdvözlőtetünk! — **M. J. Menyháza E.** Azt írja t. kartársank, hogy azt az idő híder stb. kellemellen. Csodáljuk. Mifélen állanó és olyan melev van, hogy a napos helyre tett tojás 1/2 másodper alatt „Kheim veich”-ra föl, Melegeth kánpulát és több f.-vendéget! — **T. Gy. Eszék.** A vasutas ügyeket pertraktáló közies a mai szombat jön, haesak valamé nem várt körülmény közbe nem jön — lapzártaig. Kért lapok mennek. Üdv! — **K. Ó. T.-teplie.** A 13. kor. előf. beérkezett, s azt a kiadóhivatal ezuttal köszöntelt nyuátgázza. Mi pedig a теплицей üdvözlétet hasonlóan, szivből viszonozzuk! — **K. D. Szeged.** Lapzártaig érkezett közies jóvá számban jön. — **F. B. B.-fured.** P. r. az nincs, de e gyönyörű melegség — az igen. Hasonló jókat és szerenés! (Eöf. lejárt okt. 1. van.) Üdv! — **M. M. Szombathely.** Abban az ügyben le-terneek bizonyos szabályok, melyre néze pár nap múlva levélben értesítjük. Üdvözlét!

### MENU=

karttyák, kész étlapok, könyha-söntés-ívek és könyveg, boon-book minden nagrság és színben, ruhátár-s amók, berlet-füzetek, levélpapír és borítókok, szivar-szipak kívána-ralva cégyomással is, legujabb pe-nyese és hal-diszek, torta- és tá-nyér-paprok, sütemény-kapszlik, papír-szalvéták, papirlemez-tányé-rok, fogvájók, ujságtartók, írótab-lák, kréták, szivasesok, stb. állandóan nagy választékban, olcsó, szabott árak mellett, gyorsan és pontosan szállít!

### BERKOVITS KÁROLY

hektograpf-készítő, célszerű íróda- . . . és vendéglő cikkek raktára . . .  
**BUDAPEST, VII., SIP-UTCA 11.**  
KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN.

### Eladó

## községi vendéglő.

Himodon, (Sopron m.) Kapuvár mellett, a nagyvendéglő 4 szoba, boltihelyiség, mérszárékek, 2 konyha, kamra, 2 istálló és egyéb gaz-dasági helyiségekkel együtt, örökáron eladó esztig október 1-től kiadó. Bővebb felvilágosítás szereshető:

## FÜZY JÁNOS

kántortanítónál, **HIMOD (Sopron m.)**

## Forgalmas,

sok illat kimérod vendéglő a fővárosban átadó, más üzlet miatt. Ára 7000 kor. Bővebbet e lap kiadóhivatalán. 1-8

# ELADÓ

áramhoz való dynamo. 20.000 méter film. Egy utazó kocsi és egy le-adó „Elgé” gép a mozgófényképhez, valamint az abhoz tartozó felszerelé-és. Ezenkívül eladó egy 50 ampéres dynamo, egy mészvilágításhoz való készülék és több „Elgé” gép teljes felszereléssel, a legutányosabbal. Bővebb felvilágosítást nyujt - - -

**Váradi Ármin, Győrött.**

## Bornyilvántartási könyvek

10 íves egész vászonba füzve, bevétel és kiadás	»	»	»	»	K 1.—
25	»	»	»	»	» 2,20
50	»	»	»	»	» 4.—
	»	»	»	»	» 4.—

Minden könyvben a vezetésre szánt magyarazattal.

Kapható: **SZÉKELY és ILLÉSNÉL, Ungvárt.**

### Minden

szálloda kávéház és vendéglő újság-mappáit, étlap-tábláit és újveji reklám-naptárát

## VIDOR A. utóda

könyvkötőnél rendel meg.  
**Budapest, VIII., Rökk Szilád-ú.41.**  
Minta-példány ingyen és bérmentve.

### Eladó borok.

Kitűnő minőségű borainat kisebb-na-gyobb mennyiségben, a következő árak mellett adom el:  
Kadavka literje 28 fillér  
kövidinka : 30  
Rónai-rizling : 32 .  
Rendelés és vétel 50 literfőig kezdve történhet. **Natky János** vasúti vendéglős, Kiskunhalas. 1-6

## Szálloda és vendéglő,

az egyik legnagyobb jövedelmu régi üzlet a Balatonpartján, 12 szoba-val, naponta 4—500 vendéggel, mely-ről személyesen meggyőződhetnek, betegsége miatt azonnal eladó szabad kezéből a tulajdonosnál.

## Páli Lajos vendéglősnél

Balatonerényben.  
Levelezés kizárva.